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Конкретизовано пріоритети формування правових засад здійснення публічних 
закупівель у сфері протимінної діяльності. Окреслено перспективи застосування 
нецінових критеріїв оцінки тендерних пропозицій під час закупівель послуг із роз-
мінування земельних ділянок сільськогосподарського призначення. Аргументовано, 
що збільшення значущості якісних критеріїв під час здійснення публічних заку-
півель цілком узгоджується зі стратегічним баченням розвитку сфери проти-
мінної діяльності. Виявлено передумови для подальшої спеціалізації правового 
регулювання публічних закупівель у сфері протимінної діяльності. Обґрунтовано 
розроблення методичних рекомендацій щодо особливостей здійснення публічних 
закупівель у сфері розмінування. Підкреслено значення публічних закупівель для 
реалізації Операційного плану заходів з реалізації у 2024—2026 роках Національної 
стратегії протимінної діяльності на період до 2033 року щодо локалізації ви-
робництва техніки для гуманітарного розмінування.
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ПРІОРИТЕТИ ФОРМУВАННЯ ПРАВОВИХ ЗАСАД 
ЗДІЙСНЕННЯ ПУБЛІЧНИХ ЗАКУПІВЕЛЬ 
У СФЕРІ ПРОТИМІННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ВІДНОСИН В ОКРЕМИХ 
СФЕРАХ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
ТА ГАЛУЗЯХ ЕКОНОМІКИ
LEGAL REGULATION OF RELATIONS 
IN CERTAIN SPHERES OF BUSINESS 
AND ECONOMIC SECTORS

Вступ. Публічні закупівлі є одним із найважливіших засобів, за допо-
могою якого можуть досягатися стратегічні цілі у сфері протимінної 
діяльності (далі ПМД), зокрема звільнення території України від ви-
бухонебезпечних предметів (далі ВНП) для її безпечного і продуктив-
ного використання та зниження впливу таких предметів на життя і 
здоров’я населення (Національна стратегія протимінної діяльності на 
період до 2033 року, схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 28.06.2024 № 616-р, далі Національна стратегія ПМД). У 
Національній програмі адаптації законодавства України до права Єв-
ропейського Союзу (acquis ЄС), затвердженій постановою Кабінету 
Міністрів України від 01.04.2026 № 438, публічні закупівлі розгляда-
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ються як ключовий елемент єдиного ринку ЄС, 
з яким пов’язують оптимальне співвідношен-
ня ціни та якості під час закупівель робіт, това-
рів і послуг, ефективність використання бюд-
жетних коштів, добросовісність конкуренції та 
рівний доступ до ринку для всіх учасників за-
купівель. Хоча у Стратегії реформування сис-
теми публічних закупівель на 2024—2026 роки, 
схваленій розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 02.02.2024 № 76-р, закупівлі послуг 
з розмінування земельних ділянок сільськогос-
подарського призначення та інших товарів, ро-
біт і послуг у сфері ПМД прямо не згадуються, 
проте відзначається особлива роль закупівель 
для проєктів відбудови України, а також потре-
ба адаптації системи публічних закупівель до 
умов воєнного стану. Наведені положення вка-
зують на перспективи посилення зв’язків і взає-
модії законодавства у сфері публічних закупі-
вель і законодавства у сфері ПМД, адже саме 
розмінування деокупованих та інших постраж-
далих від війни територій відкриває шлях до їх 
повного і системного повоєнного відновлення.

Актуальності цьому дослідженню додає й про-
цес комплексного оновлення законодавства у 
сфері публічних закупівель, найважливішою 
складовою якого на сьогодні є доопрацювання 
проєкту Закону України «Про публічні закупів-
лі» (реєстр. № 11520 від 23.08.2024) у межах його 
підготовки до другого читання. Із погляду перс-
пектив правового регулювання предметом ана-
лізування в цій роботі є положення проєкту За-
кону, запропоновані Комітетом Верховної Ради 
України з питань економічного розвитку в ос-
таточній редакції і викладені в порівняльній 
таблиці від 20.04.2026.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Для цього дослідження інтерес становлять як 
публікації, присвячені юридичній та економіч-
ній проблематиці здійснення публічних заку-
півель, так і наукові джерела, у яких розкриті 
правові та інші аспекти ПМД.

Основою блоку наукової літератури в сфері 
публічних закупівель є праці Р.А. Джабраілова 
та В.К. Малолітневої, де сформовано науково-
теоретичне уявлення про господарсько-право-
вий інститут публічних закупівель [1] і обґрун-
товано науковий підхід до закупівель як засобу 
державного регулювання господарської діяль-
ності та реалізації цілей сталого розвитку [2]. 
Важливими для дослідження є також напрацю-
вання Д.М. Захарова та О.С. Федорової щодо 

особливостей публічних закупівель в умовах 
воєнного стану [3], а також наукові погляди 
А.О. Безуглого, В.О. Хрутьби та однодумців що-
до інтеграції критеріїв сталості в процедуру пуб-
лічних закупівель [4].

Серед досліджень і публікацій щодо право-
вих та економічних питань розмінування тери-
торії України вагоме значення для розв’язання 
поставлених наукових завдань мають роботи 
Ю.О. Балюк і Ю.Л. Власенко (розглянуто питан-
ня забезпечення екологічної безпеки в умовах 
воєнного стану в контексті розмінування тери-
торій, забруднених ВНП) [5], а також Ю.С. Ро-
гозян (запропоновано інноваційний погляд на 
фінансові й технологічні аспекти розмінування 
в умовах війни та повоєнного відновлення) [6].

Попри значний пласт теоретичних і приклад-
них результатів, пов’язаних з обраною темою 
дослідження, і постійний прогрес наукової дум-
ки, пріоритети формування правових засад здійс-
нення публічних закупівель у сфері ПМД п оки 
що не достатньо висвітлені в науковій літературі.

Мета статті: конкретизувати пріоритети фор-
мування правових засад здійснення пуб лічних 
закупівель у сфері ПМД.

Результати дослідження. Закон України від 
06.12.2018 № 2642-VIII «Про протимінну діяль-
ність в Україні» у редакції від 01.01.2024 не міс-
тить норм, які визначають особливості публіч-
них закупівель або відсилають до законодав-
ства у цій сфері. Однак у первісній редакції від 
06.12.2018 цей закон мав дві статті, присвячені 
публічним закупівлям (ст. 32) і договору про за-
купівлю робіт та/або послуг у сфері ПМД (ст. 33). 
Зокрема, визначалося, що публічні закупівлі ро-
біт і послуг у сфері ПМД здійснюються в поряд-
ку, встановленому Законом України від 25.12.2015 
№ 922-VIII «Про публічні закупівлі», незалеж-
но від вартості предмета закупівлі та з ураху-
ванням особливостей, встановлених Законом 
України «Про протимінну діяльність в Україні». 
Серед цих особливостей виділялися значущі 
умови договору про закупівлю робіт та/або по-
слуг у сфері ПМД. Ці положення були виклю-
чені на підставі Закону України від 17.09.2020 
№ 911-IX «Про внесення змін до Закону Украї-
ни “Про протимінну діяльність в Україні”».

На сьогодні правила здійснення публічних 
закупівель є невід’ємною складовою механізму 
використання коштів, передбачених у держав-
ному бюджеті для здійснення гуманітарного роз-
мінування з метою відновлення сільськогоспо-
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дарського виробництва. Постановою Кабінету 
Міністрів України від 12.03.2024 № 284 затверд-
жено Порядок використання коштів, перед-
бачених у державному бюджеті для здійснення 
гуманітарного розмінування (далі Порядок ви-
ко ристання коштів), який  до 31.03.2026 мав 
назву «Порядок використання коштів, перед-
бачених у державному бюджеті для здійснення 
компенсації витрат за гуманітарне розмінуван-
ня земель сільськогосподарського призначення». 
Цим нормативно-правовим актом установлено, 
що закупівля послуг із розмінування земель-
них ділянок сільськогосподарського призна-
чення регулюється законодавством у сфері пуб-
лічних закупівель. За результатами проведен-
ня закупівлі укладається договір між Центром 
гуманітарного розмінування, який здійснює 
представництво інтересів сільськогосподарсь-
ких товаровиробників та інших осіб, і сертифі-
кованим оператором ПМД, що є переможцем 
процедури закупівлі (абз. 1—3, 5, 7 п. 10 Поряд-
ку використання коштів).

Визначення очікуваної вартості закупівлі по-
слуг із розмінування земельних ділянок сіль-
ськогосподарського призначення здійснюється 
відповідно до Методичних рекомендацій щодо 
обчислення вартості робіт з гуманітарного роз-
мінування, затверджених наказом Міністер-
ства економіки України від 12.04.2024 № 9180. 
У науковій літературі розкрито вади рекомен-
дованого підходу до обчислення вартості цих 
робіт (недостатнє врахування специфіки гума-
нітарного розмінування, зосередження пере-
важно на праці фахівців з розмінування, а не 
технологіях та ін.) [6, с. 862], на які Міністер-
ству економіки, довкілля та сільського госпо-
дарства України доцільно звернути увагу для 
удосконалення Методичних рекомендацій.

Результати аудиту Рахункової палати (серпень 
2025 р.), метою якого було оцінювання ефек-
тивності й результативності заходів із гумані-
тарного розмінування земель сільськогосподар-
ського призначення, демонструють, що вико-
ристання коштів, спрямованих на гуманітарне 
розмінування, виявилося недостатньо резуль-
тативним та супроводжувалося значними орга-
нізаційними і процедурними недоліками. Уста-
новлені аудитом факти порушення процедур 
закупівель зумовили неекономне витрачання 
бюджетних коштів. Так, до внесення відповід-
них змін наприкінці 2024 р. Порядок викорис-
тання коштів не передбачав визначення ймовір-

но забрудненої або забрудненої ВНП території 
у межах площі земельної ділянки. У звіті Рахун-
кової палати наголошено, що відповідна терито-
рія може охоплювати як усю кадастрову площу, 
так і її частину або мати кілька місць забруднен-
ня у межах кадастрової площі, а також включати 
кілька земельних ділянок різних сільськогос-
подарських товаровиробників. Через неповні та 
недостовірні дані щодо ймовірно забруднених 
або забруднених ВНП територій під час прове-
дення закупівель Центр гуманітарного розмі-
нування для визначення орієнтовної вартості 
витрат на розмінування земель сільськогоспо-
дарського призначення коефіцієнт складності 
множив на всю площу, що мало наслідком неко-
ректне визначення вартості закупівель [7, с. 32, 
47]. Для уникнення подібних випадків чинний 
Порядок використання коштів вимагає у разі 
часткового забруднення земельної ділянки ВНП 
після завершення надання послуг з розміну-
вання додавати валідований Центром проти-
мінної діяльності локалізований звіт сертифі-
кованого оператора ПМД з нетехнічного обсте-
ження (абз. 4 п. 7, абз. 4 п. 14).

В описаному вище контексті заслуговує на 
увагу публікація про досудове розслідування у 
кримінальному провадженні за фактом мож-
ливих зловживань службовим становищем під 
час закупівлі послуг з гуманітарного розмінуван-
ня земель сільськогосподарського призначення 
(ч. 2 ст. 364 Кримінального кодексу України). За 
даними Офісу Генерального прокурора, 2025 р. 
було проведено відкриті торги на закупівлю 
послуг з гуманітарного розмінування і укладено 
договір про надання послуг на земельній ділянці 
площею понад 1,7 тис. га загальною вартістю 
129 млн грн. Під час досудового розслідування 
бу ло встановлено, що земельна ділянка, визначе-
на для проведення розмінування за кош ти дер-
жавного бюджету, упродовж 2025 р. використо-
вувалася фактично для сільськогосподарського 
виробництва. Це засвідчує відсутність мінної 
небезпеки і ставить під сумнів обґрунтованість 
запланованих витрат бюджетних коштів [8].

Воєнні дії на території України створюють під-
вищені загрози і нові потреби, під впливом яких 
доводиться змінювати окремі правила здійс нен-
ня публічних закупівель. З огляду на це Кабінет 
Міністрів України постановою від 12.10.2022 
№ 1178 затвердив Особливості здійснення пуб-
лічних закупівель товарів, робіт і послуг для за-
мовників, передбачених Законом України «Про 
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публічні закупівлі», на період дії правового ре-
жиму воєнного стану в Україні та протягом 
90 днів з дня його припинення або скасування 
(далі Особливості здійснення публічних заку-
півель). Замовники, що зобов’язані здійснюва-
ти публічні закупівлі товарів, робіт і послуг від-
повідно до зазначеного закону, проводять їх з 
урахуванням цих особливостей.

Наприклад, п. 36 Особливостей здійснення 
публічних закупівель дозволяє проводити від-
криті торги навіть тоді, коли була подана лише 
одна тендерна пропозиція (у цьому разі елект-
ронна система закупівель не оцінює такої тен-
дерної пропозиції та визначає її найбільш еко-
номічно вигідною). Однак винятком із цього 
правила є відкриті торги із закупівлі послуг з 
розмінування земельних ділянок сільськогос-
подарського призначення, що прямо зазначено 
в абз. 2 п. 25 Особливостей здійснення публіч-
них закупівель. Такий підхід пояснюється по-
требою у забезпеченні високої конкуренції на 
ринку послуг з розмінування та зниження цін 
на них. Недарма у Національній стратегії ПМД 
наголошено на необхідності збільшення кіль-
кості операторів ПМД та їх спроможності, що 
має позитивно вплинути на конкурентоспро-
можність ринку ПМД та ціноутворення. Як 
свідчать дані Центру гуманітарного розміну-
вання, реалізація бюджетної програми «Гума-
нітарне розмінування» дала можливість знизити 
середню вартість розмінування земель сільсь-
когосподарського призначення з 3 доларів до 
12 центів за 1 квадратний метр [9]. У лютому 
2026 р. середня вартість розмінованих у межах 
програми земель становила 67,2 тис. грн за 1 га, 
у січні — 57,1 тис. грн за 1 га [10, 11]. Д.М. За-
харов та О.С. Федорова відзначають немину-
чість і необхідність трансформації системи 
пуб лічних закупівель в умовах воєнного стану, 
без якої неможливо оперативно реагувати на 
нові виклики. Запровадження відкритих тор-
гів з особливостями та інших спрощених про-
цедур сприяє швидшому придбанню товарів, 
робіт та   послуг для потреб оборони, критичної 
інфраструктури та гуманітарної допомоги, од-
нак водночас призводить до збільшення некон-
курентних закупівель, а також численних по-
рушень та зловживань [3, с. 353].

Із погляду перспектив розвитку законодавст-
ва у сфері публічних закупівель у контексті реа-
лізації цілей у сфері ПМД, ще одним важливим 
аспектом є застосування нецінових критеріїв 

оцінки тендерних пропозицій під час закупі-
вель послуг із розмінування земельних ділянок 
сільськогосподарського призначення. Цей век-
тор кореспондується зі Стратегією реформу-
вання системи публічних закупівель на 2024—
2026 роки, яка передбачає удосконалення зако-
нодавства у сфері публічних закупівель з ме тою 
широкого застосування нецінових критеріїв 
оцінки тендерних пропозицій, виключення об-
меження максимального відсотка нецінового 
критерію, що дасть змогу ефективніше прово-
дити публічні закупівлі технологічно складних 
предметів закупівлі, які не можуть бути порів-
няні та оцінені винятково за критерієм най-
нижчої ціни. У науковій літературі давно луна-
ють пропозиції щодо зменшення питомої ваги 
встановленого ч. 8 ст. 29 Закону України «Про 
публічні закупівлі» цінового критерію (не ниж-
че 70 %) задля збільшення ролі інших (якісних) 
критеріїв оцінки. В.К. Малолітнева слушно за-
значає, що запровадження законом вичерпного 
переліку нецінових критеріїв може стримува-
ти досягнення Цілей сталого розвитку з вико-
ристанням публічних закупівель та зменшува-
ти значення якісного компонента для визначен-
ня найбільш економічно вигідної пропозиції 
[1, с. 188—189]. В окремих публікаціях розгля-
даються особливості інтеграції критеріїв сталос-
ті в процедуру публічних закупівель (на прикла-
ді сфери дорожнього господарства) з акцентом 
на застосуванні заходів екологічного характеру 
[4]. Прогресивні зміни до механізму оцінювання 
тендерних пропозицій пропонує проєкт Закону 
України «Про публічні закупівлі» (тут і далі за 
текстом у редакції порівняльної таблиці до дру-
гого читання від 20.04.2026). По-перше, він не 
встановлює вичерпного переліку нецінових кри-
теріїв, а передбачає м ожливість застосування ці-
ни разом з іншими критеріями оцінки, які повин-
ні бути пов’язані з предметом закупівлі, зокрема 
якісними, екологічними та/або соціальними ас-
пектами. У цьому разі замовник має керуватися 
методикою застосування критеріїв оцінки тен-
дерних пропозицій, що затверджується Кабіне-
том Міністрів України. По-друге, цей законопро-
єкт знімає обмеження питомої ваги нецінових 
критеріїв [12], що має підвищити гнучкість меха-
нізму оцінки та сприяти ефектив нішому досяг-
ненню «горизонтальних» цілей, зокр ема й у тех-
нологічно складних умовах сфери розмінування.

Аналізування даних системи Prozorro пока-
зує, що під час закупівель послуг із розмінуван-
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ня земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення єдиним критерієм оцінки тендер-
них пропозицій є ціна, що пояснюється потре-
бою створення прозорої системи ціноутворен-
ня на ринку відповідних послуг, однак може 
заважати реалізації потенціалу публічних за-
купівель як засобу державного регулювання гос-
подарської діяльності.

Із погляду В.С. Щербини, під засобами дер-
жавного регулювання господарської діяльності 
потрібно розуміти «встановлені законом еконо-
мічні, організаційні і правові інструменти (зна-
ряддя) регулюючого впливу держави в особі 
уповноважених органів на діяльність суб’єктів 
господарювання» [13, с. 13]. Водночас публічні 
закупівлі дослідник відносить до групи еконо-
міко-правових засобів поряд із регулюванням 
цін і тарифів, наданням інвестиційних, податко-
вих та інших пільг, а також низкою інших засо-
бів. У розвитку засадничих підходів і конструк-
цій господарсько-правової науки Р.А. Джабраі лов 
і В.К. Малолітнева дійшли висновку, що пуб ліч-
ні закупівлі стають самостійним засобом дер-
жавного регулювання господарської діяльності 
тоді, коли їх метою охоплюється не лише суто 
економічна ефективність, а й « горизонтальні» 
цілі за різними напрямами державної політики, 
зокрема екологічної та соціальної [2, с. 51, 60]. 
Наведена позиція підкріплюється положення-
ми Закону України «Про публічні закупівлі», 
п. 3 ч. 3 ст. 29 якого дозволяє поряд із ціною як 
основним критерієм оцінки тендерних пропози-
цій використовувати додаткові критерії, включ-
но із застосуванням заходів охорони навколиш-
нього середовища та/або соціального захисту, 
які пов’язані з предметом закупівлі.

Збільшення значущості якісних критеріїв під 
час здійснення публічних закупівель відповідає 
стратегічному баченню розвитку сфери ПМД 
на основі інтеграції до неї екологічних цілей і 
завдань та мінімізації екологічних наслідків від 
заходів із розмінування. Достеменно відомо, що 
операції з розмінування можуть завдавати не-
поправної шкоди довкіллю, зокрема якості та 
структурі ґрунту, рослинності, тваринному сві-
ту та іншим його компонентам, на що звертали 
увагу Робоча група високого рівня з питань еко-
логічних наслідків війни, створена за ініціати-
ви Офісу Президента України [14], Міжнародна 
правозахисна організація «Екологія-Право-Лю-
дина» [15], а також інші природоохоронні орга-
нізації та науковці. Ю.О. Балюк та Ю.Л. Власенко 

розглядали розбудову екологічно орієнтованої 
системи ПМД в Україні як безумовний пріори-
тет державної політики та основу для сталого 
відновлення постраждалих від війни територій 
[5, с. 22]. У попередніх дослідженнях також на-
голошено на доцільності вироблення в Україні 
окремого національного стандарту ПМД (по-
дібно до міжнародного стандарту IMAS 07.13 
«Environmental management and climate change in 
mine action»), метою якого б уло б встановлення 
мінімальних вимог до екологічного управлін-
ня у цій сфері. Упровадження такого стандарту 
може здійснюватися різними шляхами, зокре-
ма й через механізм компенсації витрат за гу-
манітарне розмінування земель сільськогоспо-
дарського призначення [16, с. 187—188].

Національна стратегія ПМД виходить із то-
го, що роботи з розмінування завжди супро-
вод жуються високим рівнем втручання в еко-
систему та негативно впливають на навколиш-
нє середовище, як загалом, так і на конкретні йо го 
складові. Для пом’якшення екологічних наслід-
ків Операційним планом заходів з реалізації у 
2024—2026 роках Національної стратегії (далі 
Операційний план ПМД) передбачено встанов-
лення базових вимог щодо охорони навколиш-
нього середовища під час проведення заходів 
із розмінування і спеціальних вимог щодо про-
ведення перевірки впливу механізованих засо-
бів гуманітарного розмінування на землі сіль-
ськогосподарського призначення (завдання 10, 
стратегічна ціль «Зниження впливу від ВНП на 
життя та здоров’я населення»). У Національній 
стратегії ПМД особливу увагу приділено тери-
торіям та об’єктам природно-заповідного фон-
ду, Смарагдовій мережі, водно-болотним угід-
дям міжнародного значення та іншим приро-
доохоронним територіям, розмінування яких 
має здійснюватися із застосуванням екологіч-
но безпечних методів. У проєкті Закону Украї-
ни «Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо удосконалення гумані-
тарного розмінування» (реєстр. № 15108 від 
30.03.2026) міститься аналогічне положення, 
яким пропонується доповнити ч. 1 ст. 3 Закону 
України «Про протимінну діяльність в Украї-
ні» (визначає основні цілі ПМД) [17]. У контек-
сті створення екологічно орієнтованої системи 
ПМД в Україні власне акцент на відповідних 
територіях та об’єктах є слушним, адже вони 
мають виняткову природоохоронну, наукову, 
рек реаційну та іншу цінність. Однак викорис-
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тання поняття «екологічно безпечні методи» 
стосовно специфічної категорії забруднених або 
ймовірно забруднених ВНП територій привно-
сить неоднозначність у розуміння інших поло-
жень Національної стратегії ПМД та Операцій-
ного плану ПМД, спрямованих на зменшення 
екологічного впливу від здійснення усіх заходів 
з розмінування. Для внутрішньої гармонізації 
згаданих документів та попередження можли-
вих дефектів у законодавстві, що розробляєть-
ся з метою їх реалізації, коректніше говорити 
не про «екологічно безпечні методи», а про до-
даткові (підвищені) екологічні вимоги та/або 
спеціальні природоохоронні заходи, необхід-
ні для ефективного досягнення стратегічних 
цілей ПМД під час розмінування територій та 
об’єк тів природно-заповідного фонду, а також 
інших територій та об’єктів, що за законодавст-
вом підлягають особ ливій охороні.

Викладене вище підтверджує актуальність пи-
тання щодо перетворення публічних закупівель 
послуг із розмінування на повноцінний засіб 
державного регулювання господарської діяль-
ності, одним із цільових орієнтирів якого є 
здійснення заходів з розмінування у спосіб, що 
дає змогу мінімізувати негативні наслідки та-
кої діяльності для навколишнього середовища 
і здоров’я людей. Варто зазначити, що серед за-
ходів Операційного плану ПМД є масштабуван-
ня напрямів використання коштів, передбачених 
у державному бюджеті для здійснення компен-
сації витрат за гуманітарне розмінування земель 
сільськогосподарського призначення. Науков-
ці також пропонують поширити досвід реалі-
зації бюджетної програми «Гуманітарне розмі-
нування» на землі лісового та водного фонду 
України [6, с. 862]. Реалізація наведених захо-
дів і пропозицій потребуватиме кардинальної 
зміни підходів до здійснення  публічних заку-
півель пос луг із розмінування, зокрема досяг-
нення оптимального для умов воєнного стану 
та повоєнного відновлення співвідношення між 
ціновим і якісними критеріями оцінки тендер-
них пропозицій, покликаними узгодити мету 
цих закупівель із цілями державної політики в 
екологічній та інших сферах.

Сьогодні з’являється дедалі більше об’єк тив-
них передумов для тіснішої взаємодії та збли-
ження сфери ПМД зі сферою публічних заку-
півель, чому сприяє як поступове накопичення 
власного досвіду закупівель послуг із розміну-
вання, так і успішні приклади країн, територія 

яких також зазнала впливу воєнних дій. Це дає 
підстави прогнозувати й подальшу спеціалізацію 
правового регулювання публічних закупівель 
у контексті поставлених державою цілей і за-
вдань у сфері ПМД. Ще 2020 р. В.К. Малолітнева 
відзначала посилення тенденції до диференціа-
ції комплексу правових норм, що формують інс-
титут публічних закупівель, зважаючи на особ-
ливості тих груп відносин, які він урегульовує 
(наприклад, оборонних закупівель, закупівель 
енергосервісу та ін.) [1, с. 38]. Водночас перелік 
товарів, робіт і послуг, особливості процедур 
закупівлі яких встановлені окремими закона-
ми, є вичерпним і визначається ч. 8 і 9 ст. 3 За-
кону України «Про публічні закупівлі».

Так, особливостям здійснення публічних за-
купівель енергосервісу присвячено низку норм 
Закону України від 09.04.2015 № 327-VIII «Про 
запровадження нових інвестиційних можливос-
тей, гарантування прав та законних інтересів 
суб’єктів підприємницької діяльності для про-
ведення масштабної енергомодернізації». Він 
передбачає вимоги до тендерної документації, 
правила застосування кваліфікаційних крите-
ріїв, особливості оцінки та розгляду пропозицій 
учасників процедури закупівлі енергосервісу 
та інші пов’язані положення, потреба у яких 
визначена специфікою предмета закупівлі.

Питання доцільності й необхідних меж уре-
гулювання особливостей здійснення публічних 
закупівель послуг із розмінування спеціальним 
законом (зокрема Законом України «Про проти-
мінну діяльність в Україні») є доволі складним і 
надзвичайно актуальним, тому, безумовно, ство-
рює підґрунтя для проведення додаткового до-
слідження. У майбутньому варто проаналізувати 
наявну практику цих закупівель та чітко іденти-
фікувати проблеми, що сповільнюють досягнен-
ня стратегічних цілей у сфері ПМД і блокують 
реалізацію потенціалу публічних закупівель як 
засобу державного регулювання господарської 
діяльності. Предметом уваги мають бути пере-
дусім ті аспекти, які за своїм значенням не мо-
жуть і не повинні регламентуватися підзакон-
ними нормативно-правовими актами, а потре-
бують відоб раження саме на рівні закону, що за 
своїм призначенням у системі законодавства 
покликаний регулювати найважливіші суспіль-
ні відносини (ст. 10 Закону України від 24.08.2023 
№ 3354-IX «Про правотворчу діяльність»). Пев-
ним орієнтиром тут можуть слугувати й норми 
зарубіжного законодавства у сфері ПМД.
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Наприклад, положення щодо здійснення пуб-
лічних закупівель послуг із розмінування міс-
тяться в Законі Республіки Хорватія «Про про-
тимінну діяльність» [18]. Він установлює, що 
Міністерство внутрішніх справ за договором по-
кладає на уповноважених юридичних осіб та/
або фахівців виконання завдань з розмінуван-
ня, механічної підготовки поверхні та виконан-
ня робіт з обстеження поверхні за допомогою 
мінно-розшукових собак відповідно до норма-
тивно-правових актів, що регулюють проце-
дуру публічних закупівель. Потрібні завдання 
і роботи мають визначатися річним Планом 
ПМД, який розробляє зазначене вище Міністер-
ство і затверджує Уряд Республіки Хорватія. Як 
виняток, Міністерство внутрішніх справ має 
право доручити виконання завдань і робіт, які 
не зазначені в Плані ПМД, за договором на осно-
ві процедури публічних закупівель уповноваже-
ним юридичним особам та/або фахівцям лише 
за попереднім погодженням Уряду Республіки 
Хорватія і за сукупності таких умов: коли це 
виправдано невідкладними потребами забез-
печення громадської безпеки, захисту здоров’я, 
життя, навколишнього середовища та майна; 
якщо є донор або інвестор з метою будівництва 
інфраструктури чи економічного розвитку; коли 
фінансові ресурси дають можливість розширити 
План ПМД. Становлять інтерес також поло-
ження Закону Республіки Хорватія «Про про-
тимінну діяльність», що стосуються концепту-
альних планів розмінування, які готуються на 
річний період Міністерством внутрішніх справ. 
Такі плани є не лише частиною основної тех-
нічної документації, а й невід’ємною складовою 
тендерної документації. Концептуальні плани 
розмінування використовуються уповноваже-
ними юридичними особами та/або суб’єктами 
господарювання для підготовки планів прове-
дення розмінування, які є обов’язковою части-
ною їх пропозиції [18].

Під час опрацювання питання щодо напов-
нення Закону України «Про протимінну діяль-
ність в Україні» комплексом норм, предметом 
яких є відносини у сфері здійснення публічних 
закупівель послуг з розмінування, доцільно 
проаналізувати Порядок використання коштів 
з метою виявлення положень, що за своїм ре-
гулятивним значенням потребують перенесен-
ня до закону для надання їм вищої юридичної 
сили та забезпечення стабільності правового 
регулювання. До них можна віднести положен-

ня, що встановлюють базові правила здійснен-
ня закупівлі послуг із розмінування земельних 
ділянок сільськогосподарського призначення, 
закріплені п. 10 Порядку використання коштів 
(сертифіковані оператори ПМД, яким заборо-
нено брати участь у закупівлі, сторони догово-
ру на надання послуг із розмінування та їх зо-
бов’язання, що випливають із Рамкової Угоди 
між Україною та Європейським Союзом щодо 
спеціальних механізмів реалізації фінансуван-
ня Союзу для України згідно з інструментом 
Ukraine Facility, тощо).

Спеціалізація правового регулювання пуб-
ліч них закупівель у контексті реалізації цілей і 
завдань стратегії ПМД може також виявлятися 
у формулюванні методології щодо особливостей 
здійснення закупівель у сфері розмінування. 
Роз роблення методологій щодо особливостей 
здійснення закупівель у різних сферах належить 
до основних функцій Міністерства еко номі-
ки, дов кілля та сільського господарства Украї-
ни спіль но з іншими органами відповідно до 
п. 18 ч. 1 ст. 9 Закону України «Про публічні за-
купівлі». Проєкт Закону України «Про публіч-
ні закупівлі» наділяє зазначене міністерство 
такою функ цією, але не згадує про інші органи 
влади [12].

На сьогодні вже розроблені та діють: Мето-
дичні рекомендації щодо методології особливос-
тей здійснення закупівель у сфері дорожнього 
господарства, затверджені наказом Міністерства 
розвитку економіки, торгівлі та сільського гос-
подарства України від 17.08.2020 № 1572; Мето-
дичні рекомендації щодо особливостей здійснен-
ня закупівель у сфері організації харчування 
в закладах загальної середньої освіти, затверд-
жені наказом Міністерства економіки України 
від 02.03.2025 № 1507; Методичні рекомендації 
щодо особливостей здійснення публічних заку-
півель у сфері електроенергетики на період дії 
правового режиму воєнного стану в Ук раїні та 
протягом 90 днів з дня його припинення або 
скасування, затверджені наказом Міністерства 
економіки України від 07.05.2024 № 11712. 

Значення таких методичних рекомендацій 
полягає у тому, що вони встановлюють єдині 
підходи до організації публічних закупівель у 
відповідних сферах, надають допомогу та орієн-
тири замовникам для проведення закупівель з 
дотриманням визначених законом принципів 
здійснення публічних закупівель (максималь-
на економія, ефективність та пропорційність, 
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добросовісна конкуренція серед учасників, від-
критість і прозорість на всіх стадіях закупівель 
та ін.). Важливо, що методичні рекомендації 
ґрунтуються на комплексному аналізуванні 
проблематики здійснення закупівель та спря-
мовані на уникнення потенційних ризиків, що 
прямо відображено в тексті відповідних доку-
ментів. За своєю структурою вони охоплюють 
такі блоки рекомендацій: щодо підготовки тен-
дерної документації; щодо застосування квалі-
фікаційних критеріїв; щодо визначення техніч-
них та якісних характеристик предмета заку-
півлі; щодо забезпечення тендерної пропозиції 
та виконання договору про закупівлю; щодо 
критеріїв оцінки тендерни х пропозицій; щодо 
підготовки проєкту договору про закупівлю; 
інші рекомендації. До методичних рекоменда-
цій також зазвичай додається примірна тен-
дерна документація.

Розроблення методичних рекомендацій що-
до особливостей здійснення публічних закупі-
вель у сфері розмінування може значно підви-
щити її ефективність, однак для цього потрібно 
детально проаналізувати проблеми і недоліки 
здійснення таких закупівель та чітко окресли-
ти шляхи їх усунення, спираючись на осново-
по ложні принципи публічних закупівель і зва-
жаючи на правовий режим воєнного стану.

Прямий зв’язок із перспективним правовим 
регулюванням публічних закупівель в Україні 
мають положення Операційного плану ПМД, 
одним із ключових завдань якого на 20 24—
2026 рр. є створення сприятливих умов для 
впровадження інновацій у сфері ПМД. У рам-
ках цього завдання протягом 2026 р. плануєть-
ся співробітництво з провідними іноземними 
партнерами з метою локалізації виробництва 
техніки для гуманітарного розмінування. Ін-
дикатором виконання заходу буде ухвалення 
рішення щодо локалізації принаймні двома іно-
земними партнерами, створення спільних під-
приємств або ліцензованих потужностей з ре-
монту та виробництва відповідної техніки.

Слід зазначити, що чинний Закон України 
«Про публічні закупівлі» містить вимоги щодо 
ступеня локалізації виробництва, однак вони 
не поширюються на товари, призначені для 
здійс нення розмінування. Під ступенем лока-
лізації виробництва закон розуміє показник 
місцевої складової у питомій вазі вартості си-
ровини, матеріалів, вузлів, агрегатів, деталей, 
складових частин і комплектувальних виробів, 

робіт, послуг та інших складових вітчизняного 
виробництва у собівартості товару, що є пред-
метом закупівлі (п. 291 ч. 1 ст. 1 Закону). Як пе-
редбачено п. 61 Прикінцевих та перехідних по-
ложень Закону України «Про публічні закупів-
лі», замовник здійснює закупівлю визначених 
категорій товарів лише у разі, якщо їх ступінь 
локалізації виробництва дорівнює чи переви-
щує встановлений для конкретного року від-
соток (2026 р. — 30 %). Це правило діє тоді, 
коли вартість предмета закупівлі дорівнює або 
перевищує 200 тис. грн.

Інші підходи пропонує проєкт Закону Украї-
ни «Про публічні закупівлі». До переліку това-
рів, закупівлі яких мають охоплюватися вимо-
гами щодо ступеня локалізації виробництва, 
ним віднесено механізовані засоби розмінуван-
ня (гуманітарного розмінування), засоби дето-
нування (знешкодження / знищення) ВНП, зок-
рема з дистанційним керуванням. Водночас 
правила щодо локалізації виробництва засто-
совуються за умови, що вартість товару або то-
варів у складі предмета закупівлі дорівнює або 
перевищує 1 млн грн [12].

Висновки. Виділено такі пріоритети форму-
вання правових засад здійснення публічних 
закупівель у сфері ПМД:

1. Застосування нецінових критеріїв оцінки 
тендерних пропозицій під час здійснення пуб-
лічних закупівель послуг із розмінування зе-
мельних ділянок сільськогосподарського при-
значення, що сприятиме реалізації потенціалу 
цих закупівель як засобу державного регулю-
вання господарської діяльності. Цей пріоритет 
узгоджується зі стратегією розвитку сфери ПМД, 
яка ставить екологічні цілі й завдання та зага-
лом спрямована на мінімізацію екологічних 
наслідків від заходів із розмінування.

2. Подальша спеціалізація правового регулю-
вання публічних закупівель у контексті постав-
лених державою цілей і завдань у сфері ПМД, 
що може передбачати: визначення спеціальним 
законом (Законом України «Про протимінну 
діяльність в Україні») особливостей здійснення 
публічних закупівель послуг із розмінування; 
розроблення методичних рекомендацій щодо 
особливостей здійснення публічних закупівель 
у сфері розмінування з метою запровадження 
єдиного підходу до організації цих закупівель 
та підвищення їх ефективності.

3. Забезпечення локалізації виробництва тех-
ніки для гуманітарного розмінування внаслідок 



104 ISSN 1681-6277. Economics and Law. 2026, ¹ 2

Олександр ТРЕГУБ

поширення вимог щодо ступеня локалізації на 
механізовані засоби розмінування (гуманітар-
ного розмінування), засоби детонування (зне-
шкодження / знищення) ВНП, зокрема з дис-
танційним керуванням (проєкт Закону України 
«Про публічні закупівлі»).

Перспективи подальших досліджень. До-
цільно конкретизувати нецінові критерії оцін-
ки тендерних пропозицій, що можуть застосо-
вуватися у межах публічних закупівель послуг 
із розмінування земельних ділянок сільсько-
господарського призначення.
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PRIORITIES FOR THE FORMATION OF THE LEGAL FRAMEWORK 
FOR PUBLIC PROCUREMENT IN THE FIELD OF MINE ACTION

The main purpose of this paper is to specify the priorities for forming the legal framework governing public procure-
ment in the field of mine action. It is clarified that the rules for public procurement are integrated into the mechanism 
for using funds allocated in the state budget for humanitarian demining, aimed at restoring agricultural production. The 
prospects for applying non-price evaluation criteria for tender proposals during the procurement of services for demi-
ning agricultural land plots are outlined. The paper argues that increasing the weight of qualitative criteria in public 
procurement is fully consistent with the strategic vision for the development of the mine action sector, based on the in-
tegration of environmental goals and objectives and the minimization of environmental impacts resulting from demi-
ning activities. The preconditions for further specialization of legal regulation of public procurement in the context of 
the state’s goals and objectives in the field of mine action are identified. The need to amend the Law of Ukraine “On Mine 
Action in Ukraine” by introducing a set of special provisions governing the public procurement of demining services is 
substantiated. The experience of the Republic of Croatia is analyzed, and its consideration may contribute to resolving 
this issue in Ukraine. The paper notes that another possible manifestation of the specialization of legal regulation is the 
development of methodological recommendations regarding the specific features of public procurement in the field of 
demining. The importance of public procurement for implementing the Operational Plan of Measures for 2024—2026 
under the National Mine Action Strategy until 2033 is emphasized, particularly with regard to localizing the production 
of equipment for humanitarian demining.
Keywords: public procurement, demining, agricultural land, non-price evaluation criteria for tender proposals, instru-
ment of state regulation of economic activity, methodological recommendations, localization of production.


